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37.阅读图文资料，完成下列要求。
（22分）
        西伯利亚是北半球冻土分
布面积最大的地方，这里的冻
土层十分深厚，分为上下两层：
上层为夏季融化，冬季冻结的
活动层；下层为坚硬的多年冻
结层。西西伯利亚平原的冻土
物质颗粒十分细腻，包含大量
腐殖质（有机质经过微生物分
解转化过程中的中间产物，主
要是胶体物质），连块小石子
都难得一见。受地形、冻土等
因素的影响，在短暂的夏季，
西西伯利亚平原的河流能够快
速地侵蚀河岸，改变河岸的形
状，形成蜿蜒曲折的河曲。河
流还容易因凌汛等原因发生游
移改道。图 9示意西西伯利亚
某地密集的河曲。 

图 9
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（1）说明西西伯利亚
平原冻土物质颗粒细腻
的原因。（4分）

（2）西西伯利亚河岸
冻土容易崩塌，分析其
原因。（4分）

（3）分析西西伯利亚
平原河曲密集的原因。
（6分）

（4）说明西西伯利亚
平原上的河流夏季容易
发生改道的原因。（8
分）
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有机质

（胶体）

地形平坦，流水（搬运而
来的物质颗粒小，）堆积
的物质颗粒小；
气候寒冷，有机质分解慢，
积累大量腐殖质。
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崩塌

支撑不足

松散 解冻

外力侵蚀

流水

河岸冻土含水量高，加之冻
土颗粒物细小松散，冰雪融
化后难以支撑；
流动的河水加速了河岸冻土
的融化，在河水的冲刷（侵
蚀、侧蚀）作用下容易崩塌；
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河曲形成

下蚀较弱

基底坚硬 流速缓慢

侧蚀为主

时间长

新西伯利亚平原下层冻土坚硬，
河流流速慢，河流下蚀作用弱；
河流侧蚀作用较下蚀作用强（侵
蚀作用以侧蚀为主），河流易发
育曲流（河流通常发育多个曲
流）；
西西伯利亚平原河网密度较大，
曲流密集。
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在流域内，由于差异构造运动，
不同地区升降趋向和速度不同，
使河流向相对下降或沉陷的地
区迁移，其方式有渐进式迁移、
袭夺式迁移、倒流式迁移；

在平原河段，大量泥沙不断
淤积，使河床高于两岸地面，
导致河流决口，沿低洼地带
径流，形成新的河道。

蓄水拦洪、截弯取直、开挖
人工河道、挖沙、引水等改
变河流主河道





37.阅读图文资料，完成下列要求。（22分）
        西伯利亚是北半球冻土分布面积最大
的地方，这里的冻土层十分深厚，分为上下
两层：上层为夏季融化，冬季冻结的活动层；
下层为坚硬的多年冻结层。西西伯利亚平原
的冻土物质颗粒十分细腻，包含大量腐殖质
（有机质经过微生物分解转化过程中的中间
产物，主要是胶体物质），连块小石子都难
得一见。受地形、冻土等因素的影响，在短
暂的夏季，西西伯利亚平原的河流能够快速
地侵蚀河岸，改变河岸的形状，形成蜿蜒曲
折的河曲。河流还容易因凌汛等原因发生游
移改道。图9 示意西西伯利亚某地密集的河
曲。 

（4）说明西西伯利亚
平原上的河流夏季容易
发生改道的原因。（8
分）
平原地势平坦，河曲密集；
夏季河流流量增大，水位
上涨，以及凌汛等原因，
容易淹没大片土地（河流
冲出河道）；

夏季气温高，冻土融化后
易被侵蚀；
河流侧蚀作用（或凹岸侵
蚀、凸岸堆积作用强或河
流裁弯取直）等原因 

导致河流改道
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黄河从内蒙古自治区托克托县河口镇
开始由向东流转为向南流，一直到与
渭河交汇的地方——潼关，流域内主
要为温带季风气候。河口至潼关河段
被称为北干流。此河段中从河口镇到
龙门镇的黄河干流位于晋陕峡谷，落
差较大，水力资源丰富，被称为大北
干流。龙门镇至潼关河段，被称为小
北干流。小北干流属于淤积性游荡型
河道，洪水具有峰高量大、含沙量大
的特点。泥沙大量淤积，河道宽浅，
水流散乱，主流游荡不定，历史上有
“三十年河东，三十年河西”之说。
黄河出龙门镇后河道骤然放宽，两岸
分布有大量滩地，经小北干流在潼关
河道收缩，折向东流。下图为小北干
流位置图。
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1）说出小北干流大量滩地的形成过程。

（2）分析小北干流有“三十年河东，三十年河西”之说的原因。

（3）小北干流宽阔的河道形成了大面积的湿地，简述此处湿地
的作用

   大北干流段夏季降水集中多暴雨，众多支流从黄土高原带
来大量泥沙，干流位于峡谷流速快，泥沙不易沉积；出龙门
后的小北干流河段河道展宽，流速减慢，泥沙淤积比较严重，
枯水期河流水量少，河面较低，形成众多滩地。

   小北干流河段地势平坦开阔，受地转偏向力影响，易发
育河曲，洪水期会促进河流截弯取直，使河道频繁变迁，
故有“三十年河东，三十年河西”之说。

  调节气候，为多种生物提供栖息地，保持生物多样性；
降低河流流速，淤积泥沙，减少了泥沙在三门峡水库的淤
积；湿地面积广阔，在洪水期能起到一定的蓄洪作用。










